

# 热烈庆祝海南农商银行挂牌成立

# “百姓银行”振翅蝶变 海南地方金融开启崭新篇章 ——写在海南农商银行挂牌成立之际



通过自助机具提供便捷社保卡服务。

南海之滨，天高风暖，浪激潮涌。5月8日，海南地方金融迎来一件值得载入史册的大事——海南农商银行举行揭牌仪式，正式启航。

新时代呼唤新使命，新使命需要新力量。走过73载风雨历程的海南农信又一次改革重生、脱胎蝶变，开启了崭新的征程。

作为海南地方金融改革的标志性重大成果，海南农商银行的挂牌成立具有深远的历史意义和深刻的现实意义，这标志着海南地方金融发展进入全新阶段，金融资源将进一步集聚，抗风险能力进一步提升，服务自贸港建设能力进一步增强。

新的身份、新的征程，意味更大的使命与责任。从“草根金融”到“标杆银行”，海南农商银行将以崭新的姿态谱写农村金融的时代新篇章，为助力地方经济高质量发展再交一份新的答卷。

## 初心如磐： 倾情支农支小 筑牢发展根基

前行万里，不忘初心。

1951年，刚刚翻身得解放的海南农民按照中央关于合作化运动的指示，在当时的琼山县域内，率先成立了遵潭、椰子头和美蓝等海南最早的一批农村信用社。从此，海南百姓有了自己的本土金融机构。

2007年8月，海南省农村信用社联社（简称海南省联社）挂牌成立；2023年12月，国家金融监督管理总局批复同意筹建海南农商银行……管理体制几经变革，农村信用社走过曲折的改革发展历程。

但无论管理体制怎么改，农村信用社始终是农村金融的主力军。

抚今追昔，老一辈农信人“身背挎包、手拿算盘、带着凭证”的身影犹在眼前，也激励着一代代海南农信人。数十年来，琼州大地的千里沃野上，处处活跃着他们辛勤服务的身影。

始终坚守扎根农村、服务“三农”的使命，前进过程中，在海南省委、省政府的坚强领导下，海南农信人凭着不怕任何艰难困苦、百折不挠矢志奋斗到底的精神气概，自我革命、守正创新，在坚持不懈服务地方经济发展的同时，自身也不断发展壮大——

截至2023年12月末，下辖8家农商银行，11家市县联社，营业网点460个，从业人员7000余人。全省农信系统贷款余额1824.68亿元，存款余额3125.85亿元，资产总额3596.05亿元，近三年缴税年均10亿元以上。

走得再远都不忘来时路。海南农信从筚路蓝缕走向辉煌，支农支小初心始终不变。

做业务最实——这是一家执着的金融机构，专心做好“小生意”。

从2007年起，在媒体上向社会公开承诺阳光贷款，设立举报电话，接受社会监督；设村级金融服务站640余个、便民服务站2560余个，服务网络遍及海南城乡；2011年上线手机银行APP，逐步构建起“物理网点+电子银行+流动服务”的多重服务体系；持续开展

信用村、信用户评定，2021年全面推进整村授信助力农户信用贷款，服务全省农户近25万户；累计发放全省80%的农户贷款和50%的涉农贷款；先后发放近千万张社保卡，将100余项公共服务整合到线上、搬到了城乡居民的“指尖”之上——这些投入大、惠民生的基础性工作，深刻改变了农村的信用生态，构筑了海南农信系统长期可持续发展的根基。

与民企最亲——海南千千万万民营企业，创业路上的第一捧金融“活水”来自农信社。

海南富通钢铁销售有限公司负责人庄贵鹏曾结合贷款经历感慨：“从发起融资申请到贷款到账仅用1天时间，不用跑银行，不用付利息，贷款到账又快，真正解决了我们的难题！”临高县东英镇博纵村创业青年陈小杰成立公司投资修建观海民宿过程中，想扩大规模却缺少资金，“临高农商银行及时放贷490万元为我们发展注入了活水！”陈小杰坦言。

不仅在创业中鼎力支持，更在困难时雪中送炭。2013年受外省禽流感疫情影响时，海南农信设立贷款“绿色通道”，帮助文昌鸡养殖行业摆脱困境；2014年超强台风“威马逊”肆虐后，海南农信第一时间为临高蕉农发放贷款，支持灾后恢复；2020年新冠疫情发生以来，海南农信出台多项金融政策，拿出真金白银，支持中小企业、广大农户复工复产……

离百姓最近——海南农信构建起遍及城乡的服务网络就像金融的毛细血管，将金融服务覆盖到海南各个市县乡村的角角落落。

在一些偏远山村，当地唯一的金融机构往往就是农信社。家住乐东黎族自治县保国农场的李秀英说：“我们这里离县城有30公里，以前想去银行办点事，骑车来回得2个小时，自从海南农信设立了网点，不出村就可以转账取款。”如今，乘着数字化改革的春风，数字普惠金融更是突破时空界限，让金融服务插上了便捷的翅膀。

## 使命在肩： 聚焦自贸港建设 服务地方经济

从去年获批筹建，到如今正式揭牌，海南农商银行的一举一动都牵引着行业的眼光，同时海南农信改革的每一步进展都离不开省委、省政府精心呵护和相关部门的大力支持。

不仅仅因为这是海南资产规模最大的金融机构改革发展的大事，更是因为作为海南金融“主力军”，其改革实践成效事关全省金融稳定与发展大局，承载着省委、省政府的厚望和千万海南人民的期盼。

发展出题目，改革做文章。不论从金融改革发展的视角，还是自贸港建设对金融日益增长的需求看，海南农商银行的成立，都可谓恰逢其时。

回望来路，海南省联社成立以来，一直对全省19家市县级联社履行着管理、指导、协调、服务等职能。伴随着海南农信体量规模不断增大，经济发展对现代金融服务提出新的更高要求，亟须通过改革推动实现更高质量、更有效率、更为安全的稳健发展。

2020年新一轮海南农信改革启动以来，省委、省政府高度重视，随后成立了深化海南农信改革工作专班，多次召开专题会议，前瞻布局、系统谋划、统筹推进海南农信深化改革工作。2023年2月海南深化农信改革方案获国务院批准，获原中国银保监会批复同意。今年5月，改革高光的时刻终于来临，海南农商银行挂牌成立，这是海南金融领域改革取得的重大突破和重大喜事。这一克服各种巨大阻力和重重困难的蝶变，成为全国首家全省统一法人模式的省级农商银行，是自贸港金融领域深化改革制度集成创新的重大成果，是省委、省政府推进改革决心意志的突出体现，是监管部门、省财政厅和省国资委等各省直单位的大力支持以及社会各界关心关注的可喜结果，也是海南农信这支团队敢拼善战、敢作善成的可喜结果。

事实上，一路走来，海南农商银行已经在实践探索中形成并总结完善了一系列经验、理论、文化和战略，积累了改革发展的宝贵财富，符合中国实际、海南特色。

新成立的海南农商银行既是海南金融业的“新兵”，也是深耕海南省农村金融市场70多年的“老兵”。成立后，将如何打造广大海南百姓满意的一流农商银行？

“坚持‘改制不改向、改名不改姓’，有效满足三农领域金融需求。”从筹建到成立，海南农商银行“继续坚守支农支小的主责主业”的定位被该行高层多次提及。

“海南农商银行成立后，将践行ESG理念，致力于打造政府放心、群众满意、股东认可的国内一流农商银行，努力开创高质量发展新局面。”对于战略重点，海南农商银行董事长李晓刚已胸有成竹：一是坚持把政治建设摆在首位，推动党中央、国务院及省委、省政府的决策部署落地见效；二是着力提升金融服务“三农”、服务自贸港建设质效，奋力推进高质量发展；三是加强能力建设，不断提升履职能力和水平。

队敢拼善战、敢作善成的可喜结果。海南农商银行成立后，全面提高金融服务效率和水平，无疑将更好地服务本地、服务县域、服务社区，服务“三农”和小微企业，高质量助力乡村振兴和海南自贸港建设。

“海南农商银行的成立是提升金融服务全省经济社会发展能力的内在需要，是优化海南金融体系、防范化解金融风险、深化金融改革的重要决策，具有里程碑意义。”省委金融办相关负责人表示。

省财政厅负责人表示，海南农商银行的成立，将进一步深化财政金融协同联动，为自贸港建设注入新的动能。

省国资委负责人表示，海南农商银行有坚强的国有股东背景、愈发先进的公司治理结构和优秀的高级管理团队，伴随着自贸港建设春风，海南农商银行定能乘风破浪，向着建设现代一流农商行目标不断迈进。

当前，海南自贸港建设由“顺利开局”到“蓬勃展开”到“进展明显”再到“蓬勃兴起”，进入到成型起步阶段。

随着封关运作准备全面铺开，政策滚动升级、效能释放，科技创新和产业升级多点突破……蓬勃兴起的自贸港正昂扬前行。

对于金融机构而言，自贸港建设的推进蕴含着新的利好、新的机遇，为现代金融发展提供了广阔的空间和舞台。

而海南农商银行，显然具备拥抱这份机遇和挑战的实力和自信。

“新组建的海南农商银行承继海南省联社及全省19家市县级行社原有业务、资产，以及债权债务等权利义务，是真正意义上全省商业银行中网点最多、资产规模最大、发卡数量最多、服务客户最广、缴税最多的地方性法人农村金融机构。”海南农商银行相关负责人信心满满地说道。

“新组建的海南农商银行承继海南省联社及全省19家市县级行社原有业务、资产，以及债权债务等权利义务，是真正意义上全省商业银行中网点最多、资产规模最大、发卡数量最多、服务客户最广、缴税最多的地方性法人农村金融机构。”海南农商银行相关负责人信心满满地说道。

“新组建的海南农商银行承继海南省联社及全省19家市县级行社原有业务、资产，以及债权债务等权利义务，是真正意义上全省商业银行中网点最多、资产规模最大、发卡数量最多、服务客户最广、缴税最多的地方性法人农村金融机构。”海南农商银行相关负责人信心满满地说道。

“新组建的海南农商银行承继海南省联社及全省19家市县级行社原有业务、资产，以及债权债务等权利义务，是真正意义上全省商业银行中网点最多、资产规模最大、发卡数量最多、服务客户最广、缴税最多的地方性法人农村金融机构。”海南农商银行相关负责人信心满满地说道。

## 征途如虹： 争当地方金融“标杆” 打造一流农商银行

不忘来路，惟以实干。征途如虹，笃行不怠。

镜头聚焦海南广大县域，海南农商银行的各分支机构早已行动起来。

他们深知，未来，是一张宏大的答卷，唯有拼命赶路，用行动诠释初心，才能答好题、交好卷，在自贸港建设中争光出彩。

在海口，聚焦重点园区企业金融需求，为山能国际产业投资集团（海南）有限公司授信79000万元，支持企业智慧产业大厦建设；在琼海，为助力今年的博鳌亚洲论坛年会，打破外卡技术壁垒，ATM首次在琼海博鳌机场开通外卡取款业务；在三亚，发放首笔“经营e贷”，数字化普惠小微贷款业务取得破冰；在临高，发放首笔全域土地综合整治项目贷款，金融护航南宝镇省级试点全域土地综合整治项目……

奋斗为民，一诺千金。以上桩桩件件，映照海南农商银行的初心使命、责任担当；一笔一画，描绘着“以人民为中心”的斑斓画卷。时代赋予使命，也赋予机遇。去年中央金融工作会议提出，“坚定不移走中国特色金融发展之路，推动我国金融高质量发展”“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章”。展望未来，海南农商银行将如何在新的起点服务好自贸港建设、书写好金融五篇文章？

海南农商银行的答案是：与国家同频共振，立足自贸港建设，开创发展新局面，推动各项业务向纵深发展。

紧盯每一个领域，在服务大局中提高农商“速度”。聚焦海南乡村振兴战略，巩固脱贫成果、个体工商户成长、城乡居民消费等领域，以深入开展整村授信、银政银保合作等方式，推动信贷资金快速、有序、持续、高效为全省重大战略、重点领域提供“农商服务”。

锁定每一项需求，在支持实体经济中彰显农商“态度”。针对海南四大主导产业、三大未来产业、自贸港13大重点园区，持续丰富金融产品体系、提供“一园一策”“一企一策”综合金融服务方案，对攸关地方经济社会发展的产业项目，优先受理、优先审查、优先放款；“想企业所想，急企业所急”，做好“创新”文章，在已经打造的“社宝e贷”“经营e贷”“园区贷”“科创贷”、知识产权融资和“丰收贷”“荔枝贷”“绿橙贷”、渔业领域贷款等系列特色产品基础上，为客户提供更专业化、精细化、个性化的金融服务。

不负每一份期待，在服务民生中升华农商“温度”。聚焦民意、民情、民心，发挥长期深耕本土的优势，进一步下沉服务重心、延伸服务触角，完善普惠金融生态体系，实现乡乡有机构、村村有服务；深耕新金融领域，持续丰富消费贷产品种类，让优质服务更好更快触达城乡百姓。同时加快推进业务和服务数字化转型，让客户从数字金融中体验更多获得感、幸福感。

曾经跨越千山万壑，而今再上壮阔征途。海南农商银行在深化农村金融改革的滚滚春潮中诞生，也将在拥抱新时代的征程中壮大。从“草根金融”到“标杆银行”，海南农商银行改制不改姓，改名不改心。

胸怀“国之大者”，心系“民之所需”，站在新的起点，海南农商银行激情满怀，将以全新形象、崭新姿态，开启稳健发展的新篇章，为自贸港建设贡献更大“农商力量”！（慧文）



聚焦重点园区金融需求，主动靠前服务。



始终扎根农村，是一代代农信人的坚守。

海南农商银行将继续坚守支农支小的主责主业。